
Protokół Nr 19/08 
ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy 

odbytego w dniu 10 kwietnia 2008 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 
Wspólne posiedzenie otworzył przewodniczący rady Grzegorz Korpik powitał panią 

Wójt Marię Węgrzyn, Skarbnika Gminy Wandę Cyroń, Sekretarza Gminy Olgierda Klawe, 
dyrektorów i kierowników podległych jednostek, główne księgowe placówek oświatowych, 
pracowników Urzędu oraz członków komisji. Nieobecni radny Lehmann (zgłosił swoje 
spóźnienie) oraz radny Kudliński i radny Wróblewski. 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.  
Przewodniczący przedstawił porządek posiedzenia: 

1. Analiza wykonania budŜetu za 2007 r. 
2. Wolne głosy i wnioski 

Przed przystąpieniem do analizy sprawozdania Przewodniczący Rady zaproponował zmianę 
w porządku (przedstawienie pism) oraz powierzenie prowadzenia posiedzenia wybranemu 
wiceprzewodniczącemu. Kontynuując poinformował o projektach uchwał w sprawie: 
- warunków odpłatności za korzystanie z posiłku w ramach programu wieloletniego „Pomoc 
państwa w zakresie doŜywiania” 
-oceny aktualności Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
gminy Kwilcz. 
Następnie przedstawił: 
- Pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu nr WA-0903/92/5/2008 z dnia 03 
kwietnia br. informujące o wszczęciu postępowania w odniesieniu do uchwały Nr 
XV/105/2008 w sprawie ustalenia stawek opłaty miejscowej oraz zasad i sposobu jej poboru, 
z powodu naruszenia przepisów prawa. 
- Pismo Wojewody Wielkopolskiego z dnia 04 kwietnia 2008 r. nr NK.I-7.0911-229/08 -
zawiadomienie o wszczęciu postępowania nadzorczego wobec uchwały RG nr XIV/98/08 
oraz pismo - rozstrzygnięcie nadzorcze w przedmiocie sprawy. Wojewoda orzekł niewaŜność 
uchwały nr XIV/98/08 RG z dnia 11.02.2008 r. w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego na terenie Gminy Kwilcz – Miłostowo – przeznaczenie 
aktywizacja gospodarcza ze względu na istotne naruszenie prawa. 
- Pismo – zawiadomienie Wojewody Wielkopolskiego z dnia 04 kwietnia 2008 r. Nr NK.I-
7.0911-233/08 o wszczęciu postępowania nadzorczego w sprawie stwierdzenia niewaŜności § 
6 uchwały nr XV/103/08 RG z dnia 10.03.2008 r. w sprawie zasad korzystania ze stołówek 
szkolnych zorganizowanych w szkołach prowadzonych przez Gminę Kwilcz. 
- Zaległy wniosek Sołectwa Prusim o przekazanie części pomieszczeń w budynku Gminy na 
świetlicę oraz stanowisko Wójta Gminy w przedmiocie sprawy. 
Kserokopia stanowiska Wójta stanowi załącznik do protokołu. 
Przewodniczący Rady zwrócił się do radnych o stanowisko. 
Pani Wójt wyjaśniła, Ŝe sołectwo Prusim ma świetlicę i jest ona wystarczająca. Zdaniem Pani 
Wójt remontowanie mieszkania na potrzeby sołectwa jest nie zasadny. Mieszkanie, o którym 
mowa moŜna przeznaczyć na mieszkania socjalne, których w gminie nie ma. Zdaniem p. 
Wójt obecną świetlicę moŜna poszerzyć poprzez dobudowanie dodatkowych pomieszczeń w 
ramach odnowy wsi, ale Sołectwo z taką propozycją nie wystąpiło. 
Radny Stanisławski – stwierdził, Ŝe mieszkanie jest bardzo zdewastowane i wymaga duŜych 
nakładów. 
Radna Kita – uwaŜa, Ŝe tworzenie drugiej świetlicy jest zbyteczne. Budynek wypoczynkowy 
wraz z mieszkaniem moŜna przeznaczyć na cele wypoczynkowe, ale naleŜy pamiętać, Ŝe 
obiekt wymaga remontu. 
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Skarbnik Gminy dodała, Ŝe w WPI remont budynku jest ujęty, ale nie pamięta, na który rok, 
sprawdzi i odpowie. 
Radny Stanisławski – wyjaśnił, Ŝe Komisja Rewizyjna w wyniku przeprowadzonej kontroli w 
Sołectwie postawiła wniosek o przekazanie mieszkania na potrzeby sołectwa wyłącznie na 
wniosek Sołtysa, który w trakcie kontroli informował, Ŝe mieszkańcy we własnym zakresie 
wykonają remont bez udziału środków gminy. Członkowie komisji wniosek uznali jako 
zasadny. 
Dyskusję przerwano pani Skarbnik udała się do biura celem sprawdzenia zapisów w WPI. 
- Kontynuując Przewodniczący Rady przypomniał, Ŝe w styczniu Jednostka OSP Lubosz 
zwróciła się z wnioskiem o wsparcie finansowe uroczystości 85 lecia istnienia Jednostki. 
Wniosek był przedstawiony na posiedzeniu komisji finansowo gospodarczej w styczniu br. 
Poinformowano wówczas, Ŝe środki zostały przyznane. Jak się okazało Jednostka 
wnioskowała o dodatkowe środki. W związku z tym prosi p. Wójt o ponowne rozpatrzenie 
wniosku Jednostki OSP Lubosz. 
Radny Dach dodał, Ŝe w budŜecie zabezpieczono kwotę 2.500,- zł na orkiestrę. Z wstępnych 
rozmów wiadomo, Ŝe kwota będzie niŜsza ok. 1.800,- zł. Jednostka pozostałej kwoty z 
zabezpieczonych 2.500,- zł nie moŜe sama wykorzystać w związku z tym zwraca się z prośbą 
o dodatkowe wsparcie finansowe imprezy w ramach zabezpieczonej kwoty. 
- Zaproszenie Rady Miejskiej Międzychód na IV „Samorządowy turniej futsalu” dnia 27 
kwietnia br. 
Radny Korpik poprosił radnego Susa o zajęcie się zaproszeniem. 
- Następnie radny Korpik przedstawił ofertę szkoleniową, nt. „Dostęp radnych do informacji 
publicznej…” 
Przewodniczący Rady po przekazaniu wszystkich informacji zaproponował, aby dalej 
posiedzeniu przewodniczył wiceprzewodniczący Sus i poddał głosowaniu. 
Przy jednym wstrzymującym radni propozycje przyjęli. 
Radny Sus objął prowadzenie posiedzenia i poprosił Skarbnik Gminy o przedstawienie 
zapisów WPI. 
Skarbnik Gminy poinformowała, Ŝe w WPI z sierpnia 2007 r. zaplanowano na budownictwo 
mieszkaniowo socjalne - budynek gminny w Prusimiu 300.000,- zł na rok 2011. 
Kontynuując dyskusję radni wypowiadali się za przekazaniem mieszkania sołectwu. 
Pani Wójt stwierdziła, Ŝe kierunek został przez radę określony w WPI. NaleŜy pamiętać, Ŝe 
budownictwo socjalne jest zadaniem gminnym i mieszkańcy ciągle o tego typu mieszkania 
pytają. Jakieś działania w tym kierunku naleŜy podjąć. Co do mieszkania w Prusimiu nie 
wiemy faktycznie w jakim celu będzie wykorzystywane, ale skoro Rada wyrazi wolę 
przekazania, pani Wójt nie będzie kwestionowała decyzji radnych. 
Radni uwaŜają, Ŝe skoro sołectwo i Stowarzyszenie chcą działać to nie naleŜy „podcinać 
skrzydeł” i dociekać jak obiekt będzie uŜywany. 
Pani Wójt nie wierzy, Ŝe w pomieszczeniach, o których mowa będzie świetlica i nie wierzy, 
Ŝe sołectwo nie będzie Ŝądało od gminy środków finansowych. Na dzień dzisiejszy nie ma 
kosztorysu i nie ma teŜ wyliczonych kosztów. Co do zapewnień, Ŝe remont przeprowadzą we 
własnym zakresie są to tylko słowa. Ponadto gminy nie stać na takie działania. 
Radny Dach skoro w planach gminy są środki na rok 2011 to obecnie proponuje przekazać 
Sołectwo w uŜyczenie przedmiotowe mieszkanie na okres 3 lat jako okres próbny i niech 
wyremontują, a w 2011 podjęte zostaną dalsze decyzje. 
Zdaniem pani Wójt mieszkańcy nie wyraŜą zgody na takie rozwiązanie. 
Radna Kita jako członek gminne komisji mieszkaniowej poinformowała o ilości wniosków i 
sytuacji rodzin, które oczekują na mieszkania od gminy. 
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Radny Korpik zawnioskował, aby komisja samorządowo oświatowa odbyła wyjazdowe 
posiedzenie w sołectwie Prusim z udziałem Rady Sołeckiej i podjęła decyzje, która 
przedstawi radzie. 
Wniosek poddano głosowaniu, wniosek przyjęto jednogłośnie. 
 
- projekt uchwały w sprawie warunków odpłatności za korzystanie z posiłku w ramach 
programu wieloletniego „Pomoc państwa w zakresie doŜywiania” 
Radca Prawny A. Michnikowska poinformowała zebranych, Ŝe w związku z podjęciem 
uchwały o funkcjonowaniu stołówek szkolnych powstał problem związanym z korzystaniem 
z posiłków przez osoby samotne i schorowane. W celu rozwiązania problemu przygotowano 
mówiący o odpłatności. Z uwagi na to, Ŝe wszczęto postępowanie nadzorcze wobec uchwały 
nr XV/103/08 RG z dnia 10.03.2008 r. w sprawie zasad korzystania ze stołówek szkolnych 
zorganizowanych w szkołach prowadzonych przez Gminę Kwilcz dzisiejszy projekt musi 
zostać oddalony do czasu otrzymania rozstrzygnięcia nadzorczego. 
 
ad. 1 Przystąpiono do analizy sprawozdania z wykonania budŜetu gminy za rok 2007. 
Na wstępie pani Wójt przedstawiła ogólne załoŜenia budŜetowe na 2007 r. oraz wykonanie po 
stronie dochodów jak i wydatków. 
Pierwotnie budŜet gminy na rok 2007 po stronie dochodów uchwalono w wysokości 
12.486.090,- zł, a po stronie wydatków w wysokości 12.147.520,- zł. W trakcie roku 
dokonano kilka zmian, ostatecznie budŜet gminy na dzień 31 grudnia 2007 r. zamknął się po 
stronie dochodów w wysokości 12.824.829,- zł wykonanie 12.798.047,99 zł a po stronie 
wydatków w wysokości 12.456.050,- zł wykonanie 11.821.053,78 zł. Z analizy budŜetu 
wynika, Ŝe został on zrealizowany po stronie dochodów w 99,79 %, a po stronie wydatków w 
94,90 %, czyli rok 2007 zamknął, się nadwyŜką budŜetową w wysokości 976.994,21 zł. 
W minionym roku nie zaciągano Ŝadnych poŜyczek i kredytów. Po spłacie kredytów 
zadłuŜenie gminy na koniec grudnia 2007 r. stanowiło kwotę 2.783.608,33 zł tj. 18,32 % w 
stosunku do dochodów. NaleŜności wobec Urzędu Gminy wynoszą 326.362,- zł, wobec 
ZOMS 90.567,- zł o Przedszkola 603,90 zł. Natomiast zobowiązania gminne wynoszą 
162.823,81 zł. Gmina posiada niewykorzystane wolne środki za rok 2006 w kwocie 235.216,- 
zł oraz za rok 2007 w wysokości ok. 596 tys. zł. Kontynuując pani Wójt omówiła 
niewykonane zadania inwestycyjne tj. 
- nie wydatkowano kwoty 20 tys. zł na dokumentacje sali gimnastycznej w Luboszu z uwagi 
na zbyt małą kwotę oraz poszukiwanie odpowiedniego projektu 
- nie wydatkowano środków na wygłuszenie sali w Kwilczu, poniewaŜ jak się okazało 
wykonawca nie jest wiarygodny. Pozostałe zadania inwestycyjne zostały zrealizowane. 
Przewodniczący otworzył dyskusje nad sprawozdaniem rozpoczynając od strony dochodowej 
budŜetu. 
Radny Kozubowski zapytał skąd się wzięło przekroczenia planu dochodów w podatku rolnym 
i od środków transportowych skoro planujemy je w oparciu o zasoby. 
Skarbnik Gminy –wyjaśniła, Ŝe w III kwartale 2007 r. dokonano analizy dochodów w 
wyniku, czego dokonano pewnych zmian. Jednak nie jest moŜliwe przewidzenie wszystkich 
sytuacji, jakie pojawiają się w trakcie roku. Większe dochody spowodowane są głównie 
róŜnymi transakcjami na rynku. Udzieliła wyjaśnień nt. prognozowania podatków. 
Radny Sus uwaŜa, Ŝe jeŜeli plan pierwotny obejmowałby wykonanie roku poprzedniego nie 
byłoby takich, róŜnic. 
Radny Korpik – stwierdził, Ŝe wszyscy są zadowoleni wzrostem dochodów, ale z 
przedstawionego uzasadnienia nie wynika, co faktycznie miało wpływ na wyŜsze dochody. 
Pani Wójt dodała, Ŝe nikt z obecnych nie jest w stanie przewidzieć wszystkich sytuacji w 
trakcie roku, które mają bądź mogą mieć wpływ na wyŜsze dochody. JeŜeli radni Ŝyczą sobie 
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moŜna zrobić szczegółowe informacje nt. ponadplanowych dochodów we wszystkich 
podatkach. 
Radny Korpik przypomina, Ŝe w ubr. sytuacja była podobna i jako radny chce wiedzieć co ma 
wpływ na ponadplanowe dochody. Dodał, Ŝe przedstawienie opisowe wykonania budŜetu 
winno wykazać, dlaczego są odchylenia od planu, gdyba informacja tak była nie było by 
pytań ze strony radnych. 
Skarbnik Gminy uwaŜa, Ŝe zasadne byłoby ustosunkowanie się do dochodów, jeŜeli nie 
zostałyby zrealizowane w 100 %. Dane do projektu budŜetu brane są na koniec września 
danego roku, w którym podatki są uchwalane. 
Pani Wójt dodała, Ŝe jeŜeli jest potrzeba zostanie przygotowana szczegółowa informacja. 
Radny Sus – nawiązał do zaległości podatkowych w porównaniu z rokiem poprzednim. 
Stwierdził, Ŝe ogólnie zaległości uległy zmniejszeniu, ale patrząc nie poszczególne podatki 
zaległości są i to w większości z lat poprzednich. Poprosił o wyjaśnienie wpisów hipoteki 
przymusowej do ksiąg wieczystych. Jakie podejmowane są działania w ściąganiu zaległości. 
Inspektor Mniszek wyjaśniła, Ŝe wystąpił błąd w akcie notarialnym Agencja Mienia 
Wojskowego sprzedając nieruchomość nie podała księgi wieczystej. Aktualnie trwają prace 
związane z korektą aktu. Co do ściągania zaległości podatkowych gmina zadania swoje w 
tym zakresie realizuje zgodnie z przepisami prawa ( omówiła kolejność działań wynikających 
z przepisów) innych moŜliwości nie ma. 
Radny Korpik, – jakie były dochody z Ośrodka Wypoczynkowego „Babie Lato”? 
Pani Wójt – dochodów nie ma, gdyŜ obiekt został przekazany nieodpłatnie Stowarzyszeniu 
„Jezioraki”. 
Radny Kozubowski – poprosił o wyjaśnienie zapisów dochodów: 
- pkt.22 wpływy z usług 
- pkt.28 pozostałe odsetki 
- pkt.32 wpływy do budŜetu nadwyŜki dochodów własnych 
Odpowiedzi na powyŜsze pytania udzieliła p. Skarbnik. 
Radny Korpik – zapytał, gdzie zapisano darowizny z wynajmu świetlic w Kurnatowicach i 
Luboszu. 
Pani Cyroń odpowiedziała, Ŝe wpływy z dochodów jednostek pomocniczych gminy nie są 
jako darowizny, gdyŜ problem z poborem opłat powstał pod koniec roku. W roku 2007 
wpływy zapisano jako dochody od jednostek pomocniczych. 
Radny Kozubowski poprosił o szczegóły dotyczące dotacji celowych. 
Odpowiedzi udzieliła p. Skarbnik. 
Innych pytań do strony dochodowej nie wniesiono. 
Przewodniczący posiedzenia ogłosił przerwę. 
Po przerwie przystąpiono do omawiania strony wydatkowej sprawozdania. 
Radny Sus – czy zostało naprawione zadaszenie przy wejściu do Urzędu. Przy większych 
opadach woda przedostaje się między łączeniem? 
Pani Wójt – uwaŜa, Ŝe nie ma, co naprawiać zadaszenie jest estetyczne i funkcjonalne. 
Radny Korpik – zastanawiającym jest fakt wydatkowania, co do złotówki środków na remont 
Urzędu. 
Pan Domański – odpowiedział, Ŝe po wykonania wszystkich prac Zakład przedłoŜył kosztorys 
powykonawczy. 
Pani Wójt dodała, Ŝe środki wykorzystano w pełnej wysokości, poniewaŜ wymalowano 
wejście – korytarze w USC i sali ślubów. 
Radny Sus – uwaŜa, Ŝe zwiększenie planu wydatków na drogi było zbyteczne. Plan pierwotny 
92 tys. zł zwiększono do kwoty 96 tys. zł, a w rezultacie wydatkowano79 tys. zł. 
Pani Skarbnik odpowiedziała, Ŝe wydatek zwiększono o 4 tys. zł na modernizacje dogi w 
Mechnaczu. 
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Radny Korpik na stronie 18 sprawozdania zapisano wydatek 6.344,- zł na wznowienie granic 
w Miłostowie, w jakim celu? 
Pani Wójt – granice działek wznawiane są kaŜdego roku na wnioski. W przypadku Miłostowa 
chodziło o faktyczne wytyczenie działki stawu oraz budynku na wniosek Rady Sołeckiej. 
Szczegołowych wyjaśnień udzieliła inspektor Gniotowska. 
Radny Kozubowski – czy jest zarządzenie Wójta w sprawie refundacji kosztów kształcenia 
pracowników i umowy z pracownikami. 
Pani Wójt zarządzenia oraz umów nie ma, ustalono 50 % dopłaty czesnego do licencjata. 
Innych dopłat nie preferuje się. 
W dalszej części dyskutowano nt. wynagrodzeń osobowych i bezosobowych. 
Radny Korpik, –jaka pula darmowych przewozów szkolnych została wykorzystana. 
Pani Wójt – informacje takie winni przekazać dyrektorzy placówek. 
Dyskutowano nt. odbioru i opłat za nieczystości stałe przez ZUO w Mnichach. 
Radny Stanisławski – gmina ma dwie poŜyczki z WFOŚ i GW, czy w umowach są zapisy 
dotyczące moŜliwości umorzenia? 
Skarbnik Gminy – gmina ma poŜyczki kaŜda z umów zawiera zapis o moŜliwości umorzenia 
do 30 % po spełnieniu określonych warunków. Umowy zostały szczegółowo sprawdzone, 
stosowne pisma w tej sprawie przekazano odpowiedzialnym pracownikom. Odsetki i 
naleŜności główne spłacane są na bieŜąco. 
Analizując dalsze wykonanie budŜetu wspomniano o wydatkach nt. wypoczynku letniego. 
Zdaniem radnych we wszystkich placówkach zasada wynagradzania opiekunów powinna być 
jednakowa. 
Innych uwag do sprawozdania nie wniesiono. 
Pani Wójt poinformował, Ŝe na sesję zostanie przygotowana prezentacja multimedialna. 
Przewodniczący ogłosił przerwę, po przerwie wznowiono obrady. 
Przewodniczący posiedzenia powitał inŜ. Stefana Dudkowiaka. 
InŜynier Dudkowiak omówił ocenę aktualności studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego. 
Na pytania radnych odpowiedzi udzielał inŜ. Dudkowiak. 
Uwag nie wniesiono, ocenę przyjęto jednogłośnie. 
 
Następnie ustalono terminy posiedzeń komisji 
- komisja samorządowo oświatowa 22 kwietnia br. o godz. 1330 
- komisja finansowo gospodarcza 24 kwietnia br. o godz. 1330 

 
ad.2. Wolne głosy i wnioski. 
 
Radny Sus – czy dyrektor przedszkola otrzyma wytyczne nt. organizacji nowego roku 
szkolnego, co z pomieszczeniami mieszkalnymi. 
Pani Wójt - nie jest za zwiększeniem ilości oddziałów z uwagi na koszty. 
Dyrektor Odziemczyk powiedziała, Ŝe jeŜeli pomieszczenia otrzyma to zrobi remont we 
własnym zakresie. 
Na posiedzenie przybył radny Lehmann. 
Zdaniem p. Wójt w 100 % nie moŜemy zapewniać przyjęć do przedszkola. 
Radny Korpik stwierdził, Ŝe jest to jedno z zadań własnych gminy. Jego zdaniem baza 
lokalowa przedszkola winna być rozbudowana. 
Radny Wróblewski opowiedział się za umoŜliwieniem dzieciom korzystania z przedszkola. 
MoŜna rozwaŜyć zmianę wysokości opłat. 
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Radna Kita powiedziała, Ŝe wychowanie przedszkolne odgrywa duŜą rolę w Ŝyciu dziecka. 
Poinformowała, Ŝe w Luboszu do przedszkola moŜe uczęszczać tylko 16 dzieci, a wniosków 
jest ponad 20. 
Radny Lehmann- zwrócił uwagę na zmianę przepisów dotyczących obowiązku szkolnego 5 
latków i zapytał, czy analizowano, gdzie pójdą 6 latki. 
Radny Korpik przypomniał, Ŝe przy omawianiu prac związanych z termomodrnizacją 
budynków proponował rozwaŜyć moŜliwości budowy nowego przedszkola. Do tematu 
wówczas nie przystąpiono. Jego zdaniem na przyszłość moŜna rozwaŜyć budowę nowego 
funkcjonalnego przedszkola, a obecny obiekt zaadaptować na mieszkania socjalne. 
Radny Wróblewski skoro jest wolne pomieszczenia i wola rodziców to jest za utworzeniem 
dodatkowego oddziału. 
Radny Sus zwrócił się z prośbą o przygotowanie i przedłoŜenie radnym symulacji kosztów 
utworzenia dodatkowego oddziału. 
Pani Skarbnik przekazała informacje z PEFRON nt. moŜliwości składania wniosków o 
samochód BUS. 
Po wypełnieniu porządku posiedzenie zamknięto, przewodniczący podziękował wszystkim za 
udział. 
Na tym posiedzenie zakończono, godz. 1630. 
 
Protokołował                 Przewodniczący posiedzenia 
/-/  Piątkowska                    /-/ Zbigniew Sus 
 


